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Είδα τη «Φιλιώ Χαϊδεµένου» στη Θεσσαλονίκη...

…µαζί  µε δεκάδες ακόµη συµπολίτες στο «Σωκράτης Καραντινός» κι ευλογήθηκα.  Δέος και
αγαλλίαση, ψυχική ευφορία και συγκίνηση, πάλλουσα ψυχή  από  µια χαρά ανείπωτη, σαν  εκείνη
την πρωτόγνωρη που φέρνει µια  γέννα στον κόσµο σου.  Βυθίστηκα  στη ζωή που δεν έζησα.

 Μέσα από τη συγκλονιστική  αφήγηση της Μπεµπεδέλη - Χαϊδεµένου, µέσα από τη µελίρρυτη
φωνή του Ζαχαρία Καρούνη, µέσα από την ποίηση  που µε τόση µαεστρία µάς δώρισαν ο Βασίλης
Ευταξόπουλος και ο Άγγελος Αγγελής, η µουσική και οι µουσικοί, οι ηθοποιοί και οι φωτισµοί, όλοι
όσοι οργάνωσαν αυτό το τόσο ιδιαίτερο   ταξίδι.

  Ξεκίνησε µε “κύµατα”  σε µια  σχεδόν άδεια σκηνή µε µια προβλήτα ξύλινη, ένα µισοθαµµένο σκαρί
στην άµµο κι ένα «αηδόνι» , το λαρύγγι του Ζαχαρία Καρούνη, να ευφραίνει τις αισθήσεις της
όρασης και της ακοής. Ύστερα ήρθε η Φιλιώ , άνοιξε το στόµα και µας  «έδεσε» εκεί. Μέσα στο
έργο, µέσα στην ιστορία της και ιστορία  µας , µέσα στις περιπέτειες  τις δικές της και της  φύτρας
της, γύρισε ο χρόνος ανάποδα, γίναµε όλοι Μικρασιάτες. Σµυρνιοί και Βουρλιώτες.  

Όλες οι σελίδες του βιβλίου  «Τρεις αιώνες, µια ζωή» που είχα ήδη ξεκοκαλίσει, ζωντάνεψαν στα
µάτια µου κι ευτυχώς που ο σκηνοθέτης κράτησε τη γραµµή του , στήριξε την αφήγηση στην έξοχη
τεχνική της σπουδαίας Δέσποινας Μπεµπεδέλη και στον χαρισµατικό  Ζαχαρία Καρούνη  που, ως
Μνήµη, συµπλήρωσε την αφήγηση και της έδωσε µε τα τραγούδια  και τους αµανέδες χρόνο
ενεστώτα, ενώ οι εξαιρετικοί Καραβιώτης, Σαουσοπούλου, Χαραλάµπους και Φλωράτος
υποδύθηκαν ρόλους, έγιναν πολυφωνική χορωδία, ανάστησαν  σκηνές απ’ τη ζωή της Φιλιώς
Χαϊδεµένου στο πέρασµα των χρόνων που έζησε  και, πραγµατικά, δεν µπορώ να ξεχωρίσω µια για
να σταθώ. Ήταν όλες συναρπαστικές.

  Επρόκειτο για µια µελετηµένη στη λεπτοµέρειά της θεατρική  διαδροµή , µε σεβασµό στην ιστορία
που αφηγήθηκε και µια γενναιόδωρη  προσφορά «εισιτηρίου»  στους θεατές , ώστε να ταξιδέψουν
αισθαντικά στα πονεµένα κοµµάτια  του παρελθόντος µας.
  Η Δέσποινα Μπεµπεδέλη απέδωσε τον πολυδιάστατο χαρακτήρα της Φιλιώς Χαϊδεµένου µε
ανατριχιαστική δεξιότητα, αλήθεια, γλαφυρότητα, θεαµατικές καταβυθίσεις στον χρόνο,
συναισθηµατικές εξάρσεις, πότε ως  παιδούλα   και πότε ως σύζυγος και  µητέρα και δυναµική 
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γυναίκα µε ενεργό δράση στο γίγνεσθαι της εποχής και δεν ήσαν λίγες οι στιγµές που το κοινό
σκούπισε τα µάτια του ή ξέσπασε  σε χειροκροτήµατα. Το εντυπωσιακό γεγονός και πολύ σπάνιο
σήµερα, συνέβη στο φινάλε. Μεµιάς σηκώθηκαν οι θεατές όρθιοι, σα να υπήρξε συνεννόηση
µυστική  και  απέτισαν  φόρο τιµής στη µεγάλη ηθοποιό και τους άλλους συντελεστές,
χειροκροτώντας επί αρκετά λεπτά.

Θα µπορούσα να γράψω πολλά για τη συγκεκριµένη παράσταση. Δεν το χρειάζεται. Πρόκειται,
σαφώς , για επιστροφή στο ουσιώδες.  Έχω δει πάµπολλες παραστάσεις υπό το πρίσµα του
καινούργιου, του µοντέρνου, της «δυτικής» µατιάς, αυτής που ευαγγελίζονται θεατρικές σχολές
Γερµανίας  ή  Γαλλίας ή  Αγγλίας  ή  τι άλλο ρηξικέλευθο και καινοτόµο. Αρκετές ήταν ενδιαφέρουσες
και κόµισαν  όντως έναν «αέρα» πρωτοπορίας. Κάποιες ήταν αδιάφορες και, µερικές , ανυπόφορες.

Πρέπει πρώτα να κατακτηθεί η νηφάλια  σκέψη κι ύστερα να απλωθούν οι πειραµατισµοί µε το
σωµατικό θέατρο, το αφηγηµατικό θέατρο υποβοηθούµενο από δεκανίκια-τηλεβόες ή µικρόφωνα
παντελώς περιττά επί σκηνής , µόνο και µόνο για να καµωθούν κατόπιν  οι «αρχιτέκτονες» ότι
χάρισαν στην τέχνη δρόµους νέους κι ελπιδοφόρους για το µέλλον της, ενώ αντί της  «άνοιξης» 
έπιασαν  µόνιµο στασίδι στον «χειµώνα» .

Ωστόσο, νιώθω ότι αρχίζει να φθίνει  ο φορµαλισµός, ο οποίος  έθελξε  µε τη βολική και εύκολη
πρόσληψή του τα ευρωπαϊκά και αµερικανικά µυαλά τις προηγούµενες δεκαετίες. Το θέατρο
επιστρέφει, νοµίζω,  στο ουσιώδες. Η φύση του θεάτρου, υποστηρίζουν ειδικοί  και θεατρόφιλο 
κοινό,  είναι η ανθρώπινη ψυχή και όχι η φόρµα. Ο θεατής σήµερα ψάχνει άλλου είδους αλήθειες,
καθαρά ανθρώπινες και ανεπιτήδευτες. Απόδειξη, οι γεµάτες αίθουσες που φιλοξενούν
παραστάσεις, όπως  αυτή της «Φιλιώς Χαϊδεµένου».

  Μη χάσετε την ευκαιρία να απογειωθείτε και να ευφρανθεί η ψυχή σας. Σπεύσατε στη Μονή
Λαζαριστών, όσο είναι καιρός και απολαύστε την.
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